

EL CORREO

Año XXIV

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1.50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.

Número suelto. 5 céntimos.

MADRID

Lunes 19 de Octubre de 1903

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 23, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 3.548

En Extremo Oriente

Rusos y japoneses

Aunque las últimas noticias transmiten impresiones más pacíficas respecto a la lucha de influencias entre el Japón y Rusia sobre Corea, y especialmente sobre Corea, sería exótico de optimismo dar la cuestión por resuelta y asegurar desde luego que tendrá pacífica solución.

Examinando los antecedentes del conflicto, explicase el interés extraordinario que para el Japón tiene el impedir que Rusia haga con Corea lo que está haciendo con las tres ricas provincias de Manchuria, que pueden considerarse como anexionadas al Imperio moscovita.

Uno de los motivos que alegó el Japón al declarar la guerra a China en 1894, fué emancipar a Corea de la dependencia en que estaba respecto a China, consiguiéndose en el tratado de Simonséki, que puso término a aquella guerra, que China renunciaba a sus pretensiones. Con la influencia japonesa, y con ayuda de dinero japonés, se introdujeron desde entonces reformas importantes en Corea, explicando esto el movimiento de protesta que la ingerencia de Rusia en aquella península, coincidiendo con la ocupación de Manchuria, ha producido.

Como siempre sucede, formóse un partido de resistencia a las reformas que el Japón se proponía introducir, figurando el propio soberano de Corea Li-Hui a la cabeza de los reaccionarios. Esto explica tal vez, que al ocurrir el complot en que fué asesinada la reina, se refugiara el monarca en la legación rusa, apareciendo de hecho al lado del partido hostil a la influencia japonesa. Todo lo relativo a aquel movimiento, y en especial, la parte que los japoneses y los rusos hayan tenido en él, no ha podido aún dilucidarse. Lo cierto es que desde entonces la rivalidad de ambas naciones ha adquirido, naturalmente, carácter más agudo.

Corea, cuyo soberano ha tomado el título de Emperador en 1897, tiene una población que, según datos oficiales de 1900, es de 5.608.000 habitantes, pero que se considera superior a dicha cifra. La capital Seoul, cuenta 196.646 habitantes, según datos oficiales de Junio del año pasado. El comercio exterior se hace, como consecuencia de diversos tratados, por los nuevos puertos de Pinyang, Chemulpo, Ohinnampo, Fusan, Wonsan, Kunsan, Mokpo, Masampo y Songchin.

La ocupación de Manchuria, y especialmente de Niu-Tchuan, por los rusos, y sobre todo la ingerencia de éstos en Corea y su acción a orillas del Yalu, motivaron ya a mediados de Agosto una protesta del Japón, que dió lugar a una negociación entablada en San Petersburgo, y que actualmente se prosigue en Tokio.

Rusia había declarado que el 8 de Octubre evacuaría Niu Tchuang. Llegada esa fecha, y al presentarse el *tao-tai* ó funcionario chino, a hacerse cargo del gobierno, los rusos le hicieron retirarse, indicando todas las señales que no se acuerdan ya de su promesa de evacuación.

Las facultades extraordinarias de que al ser nombrado virrey del Extremo Oriente ha sido investido el almirante Alexeieff, autor de la anexión de las provincias de Manchuria, sin pretensión de ayudar al Emperador de China a dominar la rebelión de los boxers; y el hecho de estar de ministro ruso en Seoul, capital de Corea, M. Pavloff, el que era encargado de Negocios de Rusia en Pekín cuando la ocupación rusa de Manchuria, suscita grandes recelos respecto a los propósitos del imperio moscovita, contribuyendo a afirmar estos temores el lenguaje de una parte de la prensa rusa.

Inglaterra, por su alianza con el Japón, sigue con especial interés este asunto, siendo de notar que el *Morning Post* y el *Times* se muestran poco optimistas respecto al desenlace del actual litigio.

El *Times* recuerda que Rusia ha reconocido en sus convenios con el Japón que éste tiene intereses especiales en Corea, y en el tratado de alianza anglo-japonés, pactado el año último, se dice en el artículo 1.º que además de sus intereses en China «el Japón está interesado de un modo especial, políticamente, así como desde el punto de vista industrial y comercial, en Corea».

No es cierto, como han dicho algunos

periódicos, que Inglaterra, por virtud de su alianza con el Japón, tenga que intervenir en favor de éste en el caso de una guerra con Rusia. La condición que en dicho tratado se establece es que intervenga una tercera potencia. Solo en este caso, ó sea que el Japón tuviera que luchar contra dos naciones, tendría lugar, por virtud del tratado de alianza, la intervención de Inglaterra.

Las últimas noticias indican que la negociación sigue en Tokio entre Rusia y el Japón; pero no falta quien suponga que se trata de una dilación motivada por no estar ultimados los preparativos guerreros de ambas potencias.

Es de desear que estos temores no se confirmen, y que se encuentre el medio de evitar un conflicto sangriento.

LOS REPUBLICANOS, sus acuerdos y sus divisiones

Reunión de la junta municipal.

La reunión de la Junta municipal terminó ayer a las ocho de la noche, facilitándose a la prensa una Nota oficiosa explicando los acuerdos de la reunión. Además de las noticias que adelantamos anoche, contiene esta Nota las siguientes:

«Antes de proceder a la elección de candidatos, como algunos republicanos de la Latina insistieran en presentar la candidatura del director de *El Nuevo Evangelio*, Sr. Sanmillán, este señor hizo constar su propósito de no aceptar puesto en la candidatura.»

Después empezó la votación y elegidos candidatos los Sres. Cao y Durán por el distrito del Centro, Prieto y Villarreal por el de Palacio y el obrero Leovigildo Abans por el de la Latina, quedó completada la candidatura esta forma:

Buenavista.—D. José Manuel Pedregal.

Centro.—D. José Cao y Durán.

Congreso.—Marqués de Palomares de Duero.

Hospicio.—D. Rafael Ureña.

Hospital.—D. Ramón Ponce de León y don José M. Piernas Hurtado.

Inclusa.—D. Luis Morote, D. Jerónimo Palma y D. Facundo Dorado.

Latina.—D. Gumersindo Azárate, D. Manuel Aguayo y D. Leovigildo Abans.

Palacio.—D. Alfredo Calderón, D. Agustín Areta y D. Emilio Prieto Villarreal.

Universidad.—D. Bonifacio Rozalem.

También se acordó celebrar un mitin, al que asistirán el Sr. Salmerón, los diputados por Madrid y la Junta municipal, para proclamar públicamente la candidatura.

Además, se ratificó el acuerdo tomado en la primera reunión, de no aceptar renuncia alguna de candidato.

Únicamente si el candidato federal señor Palma no aceptara, proclamarse en su lugar al ilustre literato D. Joaquín Dicenta.

La ruptura.—Acuerdo de los federales.

En el Ofrecido republicano de la calle del Horno de la Mata, se reunió anoche la Asamblea del partido federal, adoptando por unanimidad, según dice la nota enviada a los periódicos, los siguientes acuerdos:

1.º Protestar de la conducta seguida por el partido de Unión republicana, habiendo demorado hasta tan avanzada fecha la resolución relativa a la coalición electoral, sin plantear desde un principio el número de candidatos.

2.º Protestar igualmente de que dicho partido de Unión republicana en Madrid haya tenido para con el federal la desconsideración de que se le ofreciera, sólo en calidad de limosna, tres puestos en la candidatura republicana, y aun imponiéndole determinadas condiciones para sus candidatos.

3.º Acudir a la próxima lucha electoral con candidatos propios del partido en aquellos distritos en que se considere por los respectivos Comités que la lucha puede ser coronada por el éxito.

4.º Recomendar a todos los correligionarios que apoyen por todos los medios a los candidatos federales que se presenten a la lucha.

5.º Autorizar a todos los correligionarios para que presenten candidaturas independientes en aquellos distritos en los que los Comités no ayuden oficialmente a ningún candidato federal, pudiéndose coaligar para la lucha con los elementos aines de cada distrito.

6.º Redactar un Manifiesto electoral, que deberá publicarse por carteles, en el que, haciendo sucinta historia de lo ocurrido con el partido de Unión, se expresen al pueblo trabajador republicano federal de Madrid las aspiraciones federales en la lucha municipal.

Otra reunión

Otra reunión republicana se celebró en un Círculo de la calle de la Cava Baja, en la cual se habló también de elecciones y de candidaturas en términos poco favorables a la concordia de dicho partido.

Mitin en la Guindalera

Ayer se celebró en este sitio un mitin de la Unión republicana.

Ho aquí sus rasgos más salientes:

El Sr. Morayta: Las clases medias se han convencido ya de esta gran verdad: «O hay República dentro de pocos meses, ó no hay España».

Silvela y Mañá apoyaron del poder, por haber perdido las elecciones de diputados, Villarreal subió para ganar las municipales; por eso se constituyó este Gobierno de desahogados.

El Sr. Azárate: En todas partes se asegura que el actual Gabinete ha venido a hacer las elecciones, cuando en todos los países los gobiernos no hacen más que presidir, dejando que se emita libremente la voluntad general.

Las próximas elecciones serán políticas, y lo serán no por nosotros, sino por desprecio de los monárquicos de que sean así.

«Cuál ha de ser nuestra conducta? La lealtad lo primero, la lucha noble y franca en campo abierto. ¿Pero sabéis lo que dicen a esto los ministros? Que nosotros llevamos la violencia.»

No hagáis caso de amenazas; sabed que tenéis quien os defienda, pues en el Congreso denunciaremos todas las tardes las coacciones que se cometan.

FRANCESES É ITALIANOS

Revista militar

París 18.—La regia comitiva llegó a las diez de la mañana al terreno de la revista, siendo saludada con salvas de artillería.

El rey bajó del carruaje y montó un hermoso caballo negro.

La reina, acompañada del Sr. Loubet, subió a un landó.

La tribuna regia se hallaba revestida de terciopelo rojo y adornos de oro, y mostraba diferentes trofeos de armas.

Fué ocupada por los presidentes del Senado y Cámara de los diputados, ministros é individuos del cuerpo diplomático extranjero.

Al empezar la revista lloviznó copiosamente; pero poco después volvió a salir el sol, y el desfile de las tropas constituyó un acto brillantísimo.

Los reyes de Italia y el presidente de la República y su señora emprendieron el regreso a París a las once y veinticinco minutos, recorriendo los grandes boulevares y la plaza de la Concordia, donde numerosas muchedumbre volvió a aclamarlos.

A las doce y media entraban los reyes en el ministerio de Negocios Extranjeros, donde se prepararon para asistir al almuerzo militar en el Palacio del Eliseo, señalado para la una de la tarde.

Almuerzo en el Eliseo

París 18.—En el almuerzo del Eliseo el rey Víctor Manuel enalteció el patriotismo, la bravura y la disciplina del ejército francés; recordó los tiempos en que los soldados franceses derramaban su sangre junto a los soldados italianos, aunque expresando el deseo de que las fuerzas militares de las naciones sirvan solamente en lo porvenir para asegurar la paz; dió gracias por la acogida que se le había dispensado, y brindó por la gloria del ejército francés y por la felicidad de Francia.

El presidente Loubet dió gracias por los elogios tributados al ejército, al amparo del cual puede Francia continuar tranquilamente su labor obstinada y fecunda.

La sangre que juntas han vertido—dijo,—no debe ser perdida para la paz y la unión de las dos naciones.

Dió gracias por su visita al rey y a la reina, y brindó por la gloria del hermoso y valiente ejército italiano y por la felicidad de Italia.

Regreso de los reyes

París 18.—Los reyes de Italia han marchado por la estación de Inválidos a las tres y cuarenta minutos.

Victor Manuel y el Sr. Loubet se abrazaron afectuosamente.

El rey renovó sus sentimientos de gratitud por la acogida que se le había dispensado, y dijo que esperaba tener pronto el placer de recibir en Roma al presidente.

Esto contestó en sentido afirmativo.

Al ponerse el tren en marcha se repitieron los vítores y aclamaciones.

Manifestaciones francófilas.—Discurso de un cónsul italiano.

Roma 18.—Los organizadores de la manifestación francófila verificada ayer han constituido un comité que vaya preparando desde ahora la recepción entusiasta de que ha de ser objeto el Sr. Loubet cuando venga a esta capital.

Túnez 18.—En el banquete franco-italiano celebrado anoche, el cónsul de Italia, después de leer un telegrama del Sr. Pichón, dijo:

«Puesto que aquí surgió más que en parte alguna y con mayor violencia el incendio, aquí es también, más que en ninguna otra parte, donde debe apagarse para siempre.»

Que la bandera francesa flote en Túnez orgullosamente, ya que el único deseo de los italianos es el de trabajar cordialmente, y a nuestro lado, a la sombra de aquella.»

Este discurso fué calurosamente aplaudido.

En vísperas de huelga minera

Bilbao 18.—Al mensaje que fué aprobado en el mitin obrero del domingo 11 de los corrientes, y dirigido al Ofrecido Minero, ha contestado éste declarándose incompetente para resolver acerca de la pretensión de que el pago de jornales se haga semanalmente.

Hay los obreros han celebrado nuevos mítins con objeto de insistir en aquella pretensión, en Arboleda, Gallarta, San Julián de Musques y otros pueblos de la zona minera.

En dichas reuniones abogaron unos por la huelga general a partir de mañana. Otros optaban por nombrar una comisión que conferenciase con los patronos.

Como resultado de los diversos mítins, los obreros esperarán hoy en el Frontón de Gallarta la contestación definitiva a su pretensión.

La impresión general es que hoy mismo se declarará la huelga general en toda la cuenca minera, y que será secundada por los obreros de Bilbao.

Calculase que, de confirmarse tan gravísima determinación, no bajaría de 8.000 el número de huelguistas.

En evitación de las coacciones y desórdenes que se temen, se espera la llegada de un escuadrón del regimiento de Arlabán, de guarnición en Vittoria. También está preparado para trasladarse a ésta al primer aviso, el regimiento de Oseña.

Esta tarde, a última hora, surgieron cuestiones entre algunos obreros, a propósito del pago de jornales, resultando dos heridos.

Hay muchas en que los obreros cobran los jornales cuando ellos quieren.

EL ANSIADO RIEGO

Al saberse de modo preciso que los depósitos del Canal del Lozoya alcanzaban una altura de cerca de siete metros de agua, el ministro de Agricultura puso en conocimiento del alcalde de Madrid que no había inconveniente en que se diera la orden de regar. Así se ha empezado a hacer hoy desde las primeras horas de la mañana.

Comentarios sobre un viaje

París 19.—Los periódicos de hoy, en su mayoría, al comentar la visita de los soberanos de Italia, se felicitan de las cordiales relaciones entre Francia é Italia.

Algunos señalan este hecho como un acontecimiento satisfactorio para una nueva Triple Alianza.

Le *Petit Republicque* inserta hoy un artículo del Sr. Jaurés, diciendo que la diplomacia francesa é italiana ha cedido al movimiento de opinión de ambos pueblos, que ostensiblemente han dado pruebas de mutua simpatía.

Le *Figaro* elogia el brindis pronunciado ayer por el Sr. Loubet en el almuerzo del Eliseo.—*Fabra.*

MERRY DEL VAL

Roma 19.—Un periódico afirma que el Papa ha enviado a Monseñor Merry del Val la credencial nombrándole secretario de Estado.

Agrega que Monseñor Merry del Val será elevado a la dignidad cardenalicia en el Consistorio del 9 de Noviembre próximo.—*Fabra.*

El Rey en Zaragoza

La misa de campaña

Desde mucho antes de amanecer, la multitud principió a aglomerarse en la plaza de la Constitución, donde debía celebrarse la misa de campaña.

El altar, adornado con banderas españolas, habíase levantado cerca del templo y en el espacio que quedaba entre el arco de la Maestranza y el monumento en construcción dedicado a los mártires del sitio.

A las nueve de la mañana salió del palacio el Rey á caballo y vistiendo uniforme de diario con ros, acompañado del ministro de la Guerra y de un brillante Estado Mayor.

S. M. tardó media hora en recorrer la breve distancia que le separaba del sitio en que se había levantado el altar, porque la multitud, en enormes oleadas, le salía al paso con vítores y aclamaciones.

El Rey se colocó bajo el arco de la Maestranza, dando frente al altar y a la cabeza de la columna de honor en que estaban formadas todas las tropas de la guarnición.

Ofició el Arzobispo, revestido de pontifical.

Terminada la misa, el Rey avanzó, colocándose en la esquina de la calle de Blancas, en la desembocadura del Oso, frente al teatro Principal, y detrás de S. M. el ministro de la Guerra, el capitán general y el gobernador militar.

Las fuerzas de la guarnición desfilaron entonces por este orden: primero la infantería, seguida de la caballería, los ingenieros y la artillería.

El desfile terminó con un formidable viva el Rey! contestado con entusiasmo.

Tomaron parte en el desfile unos 6.000 hombres.

Paseo por las calles.—En el Hospicio.—Reparto de premios.

D. Alfonso, esta mañana, después de la visita a los cuarteles, recorrió á caballo y seguido de una suelta escolta, las calles del barrio de la ciudad antigua. Nadie estaba advertido de esta expedición. Las familias salían de las casas al encuentro del Rey, saludándole con frases de simpática familiaridad.

Por la tarde, asistió á la corrida de toros, siendo muy aclamado.

Saló con su séquito de la Plaza cuando se lidiaba el quinto toro y se dirigió al Hospicio provincial, siendo recibido en la puerta del establecimiento con gran solemnidad por el director del Asilo y una nutrida comisión de diputados provinciales. En el patio le esperaban los pobres niños aislados, quienes ejecutaron varias maniobras gimnásticas. Una niña de seis años recitó unos versos de bienvenida á D. Alfonso, quien acarició á la aislada.

A continuación recorrió el Monarca las dependencias del Hospicio.

Quando se retiraba el Rey, le entregaron una rica caja de terciopelo que contenía pañuelos primorosamente bordados por las niñas del Hospicio.

En la Casa Lonja presidió S. M. el reparto de premios en el concurso abierto sobre la manera más conveniente de utilizar el salto de agua del río Gállego y las riquezas carboníferas de Utrilla.

El primer premio, consistente en 5.000 pesetas, le ha ganado D. Eduardo Mendizábal y Roca.

El premio segundo, que consiste en otras 5.000 pesetas, le ha sido adjudicado á D. Nicolás Uruchaga y á D. Francisco Durán.

El premio tercero se ha declarado desierto.

En el Paraninfo de la Universidad se ha celebrado el Congreso de ganaderos.

No ha asistido el Rey.

Se ha leído una Memoria técnica.

Mañana, en el Soto de Almozara, presentará el Rey las maniobras militares.

Los ingenieros tenderán un puente.

El Rosario

Zaragoza 18.—A las siete de la tarde se organizó en el templo del Pilar el famoso Rosario. Como siempre, ha constituido esta solemnidad la nota principal de los anuales festejos de la Virgen.

El Rey ha presenciado desde los balcones del palacio el desfile en el momento en que la procesión, regresando al Pilar, da vuelta á la plaza de la Seo.

Se han escuchado aplausos al aparecer en el desfile la novedad de este año: la bella

escultura de la Ascensión de la Virgen, que era conducida por 32 jóvenes revestidos de túnicas blancas y escoltados por muchísimos monaguillos de todos los templos zaragozanos, que conducían pebeteros de bronce en que se quemaba incienso y mirra.

Frente al palacio deteniáanse los distintos coros de niños, entonando himnos religiosos con acompañamiento de orquesta y bandas.

El pueblo, apiñado en la plaza de la Seo, aclamó frenéticamente al Rey, que tuvo que seguir algunos minutos más en el balcón, correspondiendo á las ovaciones que se le dirigían después de terminar el desfile.

Al terminar la procesión han ardió los tapices colgados en los balcones del Círculo Conservador.

Esto estaba cerrado y desierto. No ha habido otro remedio que dejar arder las colgaduras.

El banquete.—Visita á los casinos.

Zaragoza 19.—Cerca de las diez de la noche comenzó en Palacio el banquete con que el Rey ha obsequiado á las autoridades locales y de todos los órdenes, á los senadores, diputados, maestros, Audiencia, Universidad, Instituto, etc., etc.

A la derecha del Rey estaba el Arzobispo y á la izquierda el ministro de la Guerra.

La otra presidencia la ocupaba el jefe superior de Palacio, teniendo á su derecha al alcalde de Zaragoza y á la izquierda al senador Sr. Castillón.

De sobremesa, el Rey conversó familiarmente con todos, expresando su contento por las atenciones que le prodigaba Zaragoza.

Después de media noche salió S. M. á visitar el Casino Principal, el Círculo Mercantil y el Casino Moderno, nuevo centro de reunión aristocrática.

Estas Sociedades estaban adornadas con gran riqueza y exquisito gusto.

En los salones se hallaba toda la buena sociedad aragonesa.

En las calles la muchedumbre aguantaba el aire frío de Moncayo sin cansarse de vitorear al Rey. Este, rodeado de las respectivas juntas directivas de las Sociedades, recorrió los magníficos salones, saludando á las damas y conversando con los más caracterizados miembros de la sociedad aragonesa.

EL EJÉRCITO PRUSIANO

Costumbres curiosas.—Príncipes, oficiales de ejército.—Los coronales honorarios.—Las SSSSS.—Una broma de Molke

Todos los príncipes de la sangre mayores de diez años, en Prusia, ocupan un puesto más ó menos elevado en el ejército de su país, y detalle poco conocido, perciben los sueldos é indemnizaciones propios de su cargo. Así el *Kronprinz*, promovido capitán á consecuencia de las últimas maniobras, y que desde su nombramiento manda la segunda compañía del primer regimiento de infantería de la guardia, cobra actualmente unos 6.000 francos anuales. Su hermano, el príncipe Adalberto, tiene su sueldo como marino; su tío, el príncipe Federico Leopoldo, cobra los haberes de general de división. Sólo el príncipe Alberto, que es inspector del ejército, no tiene sueldo, porque sus haberes por este cargo están comprendidos en la lista civil que percibe por el ducado de Brunswick.

Es costumbre seguida en muchos países nombrar jefes honorarios de los regimientos á soberanos extranjeros. Pero ningún ejército cuenta con tantos monarcas coronales como el ejército alemán. Guillermo II ha prodigado muchísimo ese honor. Nada menos que 145 regimientos tienen por coronales honorarios á reyes, emperadores, grandes duques, etc.

El Emperador Francisco José es coronel de cinco regimientos; Nicolás II tiene seis; Eduardo VII, dos; Víctor Manuel, tres; su madre, uno (el 11.º batallón de cazadores); el gran duque de Baden, cinco; la gran duquesa, uno; las duquesas de Connaught, Sparta y Schoumburg y las princesas de Sajonia-Meiningen y Hesse, uno cada una; la reina Guillermina, uno; otro su madre, etcétera, etc.

Estos títulos de jefes honorarios no sirven, en general, sino para proporcionar molestias y gastos.

El jefe tiene que vestir, en determinadas ocasiones, el uniforme de su regimiento, y ofrecer de vez en cuando un regalo á su cuerpo de oficiales.

El regimiento, en cambio, felicitá á su jefe en sus días, enviándole una comisión encargada de transmitirle sus deseos y de entregarle, por lo general, algún presente. De éstos hay algunos muy curiosos. En Noviembre de 1902, cuando la reina madre de Italia celebraba su 51.º aniversario, una delegación del 11.º batallón de cazadores fué al castillo de Stupinigi, ofreciéndole un cuadro genealógico demostrando que la reina Margarita descendía, en línea recta, de Santa Isabel de Hungría. Este cuadro, ejecutado por el profesor de pintura Hildebrandt, de Berlín, no solo es una obra de arte, sino un trabajo de benedictino.

El honor de mandar un regimiento extranjero da lugar á consecuencias, algunas veces, desagradables.

Por ejemplo, el 27 de Junio de 1886, al llegar a campo de batalla de Nachod el príncipe real de Prusia, encontró un grupo de soldados escoltando á un tambor que había arrebatado una bandera al enemigo. Aproximóse el príncipe, y vió que la primera bandera quitada á los austriacos era, precisamente, la del regimiento de que él era coronel honorario.

Poco después encontró una porción de prisioneros de su regimiento, entre ellos, mal herido, el coronel efectivo, conde de Wimpffen.

—Mi pobre coronel—le dijo el Kronprinz emocionado,—¿quién hubiera podido suponer que nos veríamos en tan tristes circunstancias!

—Es el destino del soldado—contestó de Wimpffen estrechando la mano de su interlocutor.

El desgraciado militar falleció al siguiente día.

Los príncipes de la sangre de Prusia, al cumplir los diez años, son promovidos subtenientes del primer regimiento de la Guardia. Este regimiento es el más antiguo del ejército prusiano; fórmanle individuos de elevada estatura.

Guillermo I tenía cuidado especial en que perteneciesen a él cuantos gigantes tenía noticia. Unas veces se los enviaban soberanos amigos; otras él mismo daba órdenes para que, de grado o por fuerza, inscribiesen en él a los colosales que le parecían.

De esta manera pertenecieron al regimiento de la Guardia el sacerdote Bastiani, arrancado del altar donde decía misa en el Tiro; el italiano Ponzano, el Gigante inglés y muchos otros. Hoy, aunque no en el mismo grado, se conserva todavía la tradición.

Respecto a los oficiales del ejército prusiano, circula una leyenda que no deja de ser curiosa, aunque sea inexacta.

Onétese que en las hojas de servicios de aquéllos hay una columna especial reservada a las S S. Esta inicial corresponde a las palabras alemanas saufen (beber mucho), sehr (enormemente), stark (muchísimo), schnaps (aguardiente) schlecht (malo).

Cuando un oficial lleva una S, esto indica que bebe más de lo que debía. S S significa que bebe enormemente (saufen stark); S S S quiere decir que bebe aún más; S S S S es una nota deplorable que indica que el individuo se dedica al aguardiente en grande escala; y, por fin, las cinco S S S S S llevan consigo la expulsión del ejército, porque aquel individuo bebe verdaderas enormidades de aguardiente malo.

Aun sabiendo la falta de veracidad de esta leyenda, circula mucho entre los oficiales, que son, por lo general, muy aficionados a bromas. Ese carácter bromista es, según parece, muy común, no sólo en los oficiales, sino en los jefes.

Molke mismo, el hombre que jamás reía, gustaba de embromar a sus amigos siempre que podía. He aquí lo que refiere en una carta inédita:

«Habíamos descubierto cerca de Apenrade dos sepulturas de hunos. Cincuenta hombres practicaban escavaciones a las órdenes del mayor de Bernuth, ayudante del príncipe Federico Carlos. Una de las tumbas se encontró vacía; en la otra sólo se encontró un recipiente conteniendo algunas osamentas. Esto era muy poco. A la caída de la tarde envié a Henry a buscar un pedazo de madera podrida, y con auxilio de un alfabeto escribí en caracteres rúnicos el nombre de Bernuth. Después enterré el madero con la inscripción en el lugar donde se iba a cavar al día siguiente.

El príncipe llegó temprano; acompañábale su ayudante. Los trabajadores comenzaron por descubrir cables, trozos de tela; después, desenterraron el famoso pedazo de madera. ¿Qué valor podían tener los demás objetos hallados al lado de éste? ¡Imposible negar su autenticidad, en las circunstancias en que se hizo el hallazgo! Debo advertir que el príncipe y dos o tres personas estaban en el secreto, y apenas podían contener la risa viendo al coronel Mertens descifrando la inscripción.

Poco a poco, lentamente, el coronel leyó: ¡B... e... B... Bernuth! ¡Había que ver la cara que puso el ayudante en aquel momento!

Serían precisos muchos volúmenes para consignar todas las bromas ingeniosas que queda recuerdo en el ejército prusiano.

EL FOMENTO DE LAS ARTES

Inauguración del curso

Ayer tarde se ha celebrado la sesión inaugural y la repartición de premios del curso anterior en el Fomento de las Artes.

Occupaban el estrado presidencial el ministro de Instrucción, el presidente de la Sociedad, D. Eduardo Dato, el alcalde, el gobernador, el presidente de la Diputación provincial de Madrid, el subsecretario de Instrucción pública y los individuos de la directiva del Centro.

Los Sres. D. Emilio Fernández, D. Julián Esteban y D. Bartolomé Mingo, vicedirector, profesor de Dibujo y jefe de estudios de la Sociedad, respectivamente, leyeron varios trabajos que fueron muy aplaudidos.

En seguida se procedió a la distribución de premios, siendo acogidos con grandes aplausos las alumnas y alumnos agraciados. Terminada la distribución, el Sr. Dato pronunció un elocuente discurso, haciendo constar los esfuerzos realizados por la Sociedad en pro de la enseñanza, diciendo que más haría este Centro si sus recursos no fuesen tan limitados.

Dedidó luego varios párrafos a demostrar que el obrero sólo podrá llegar a su redención por medio de la instrucción y la cultura, y manifestó que el día en que el obrero posea nociones, aunque someras, de las indispensables relaciones que le unen al capital, habrá cesado para siempre el entristecedor antagonismo que le separa de tal elemento. Capital y trabajo, deben marchar siempre al unisono. Separarlos, y quedará por completo destruída toda la sociedad.

Terminado dando las gracias al Gobierno y a las corporaciones oficiales y particulares por el apoyo que prestan al Fomento de las Artes.

El ministro de Instrucción pública, que habló a continuación, manifestó que el Gobierno es deudor de gratitud al Fomento de las Artes por su labor feconda y constante para difundir la cultura, añadiendo que el Gobierno, haciéndose cargo de sus necesidades, pondrá todo su empeño en ayudar a esta Sociedad.

Terminado su discurso, que como el pronunciado por el Sr. Dato, fué muy aplaudido, el Sr. Bugallal declaró abierto el curso de 1903 a 1904.

La concurrencia fué muy numerosa y distinguida, que una vez terminada la sesión académica, organizó un animado baile.

LA SALUD EN MADRID

Durante la semana última han predominado las enfermedades de la semana anterior, sin variaciones apreciables.

Los catarrós del aparato respiratorio y del tubo digestivo siguen siendo frecuentes: las pleuridias, lumbagos, dolores musculares del dorso y de los miembros denuncian las exacerbaciones reumáticas subordenadas a las alteraciones del tiempo. Siguen las enfermedades del tubo digestivo causando algunas defunciones, y los padecimientos del hígado sufren exacerbaciones.

La viruela continúa dando bastantes casos a la enfermería.

En el hospital Provincial hay varias salas llenas de variosos, y los nuevos enfermos que ingresan, pasan a las destinadas a otras enfermedades.

Colegio de Sordomudos y Ciegos

Reparto de premios

Bajo la presidencia del ministro de Instrucción pública, a quien acompañaba el subsecretario, Sr. Rancés, efectuóse ayer en el Colegio Nacional de Sordomudos y de Ciegos la distribución de premios a los alumnos que los han obtenido durante el curso de 1902 a 1903.

Asistieron también el comisario regio, señor marqués de Guadalupe, el claustro de profesores y numeroso público, en el que predominaba distinguida y bella representación del bello sexo.

Comenzó el acto con la lectura de una notable Memoria y de un interesante discurso del secretario del establecimiento, Sr. Molina, procediéndose luego al reparto de premios.

A continuación el ministro de Instrucción pública pronunció un elocuente discurso, encomiando la ardua labor del profesorado del Colegio Nacional de Sordomudos y Ciegos.

Anarquía en Marruecos

Londres 19.—The Times publica un despacho de Tánger diciendo que, a consecuencia de la cobranza de los impuestos en la región del Sur, varias tribus se han apoderado de sus respectivos gobernadores, incendiando las residencias de éstos.

Añade que el ejército imperial permanece activo y que la situación no ha cambiado en Marruecos.—Fabra.

EL SR. MELLA

Bilbao 18.—Ha desaparecido el temor de que la estancia del Sr. Mella en esta población pudiera dar origen a un conflicto con los elementos avanzados.

Los carlistas de acción no despiertan aquí los mismos odios que nos y bizkaitarras. El Sr. Mella ha sido observado con un banquete, al que asistieron unos 1.000 comensales, en el frontón Euzkalduna.

Pronunció un discurso largo y fogoso anunciando el próximo triunfo de la República, y, como consecuencia, el desbarajuste nacional, a que pondrá término el advenimiento de D. Carlos.

El discurso fué muy aplaudido. En la mesa presidencial estaban los señores D. Julio Urquijo, D. Teodoro Arana, Cassasola, Pradera y Errera.

Se pronunciaron muchos brindis. Numerosos carlistas, reunidos en su Casita situado en la calle de Jardines, han realizado entusiastas manifestaciones de adhesión a su señor, dando vivas a D. Carlos en las mismas puertas del edificio.

La peregrinación a Avila

Regreso a Madrid

El gobernador había tomado bastantes precauciones a la llegada del tren en que, procedentes de Avila, regresaron a Madrid los peregrinos de la Adoración Nocturna. En las salas de espera, salida de viajeros y jardines de la estación del Norte, había, desde media hora antes de la llegada del tren, numerosos grupos, que en total no bajarían de 1.000 personas.

Al entrar el tren en la estación, se destacaron cuatro pajaras montadas de la Guardia civil, una compañía de orden público, buen número de guardias de paisano, dos capitanes de Seguridad y el subdelegado de Vigilancia del distrito de Palacio.

Los peregrinos, sin medallas, velas ni atributo alguno, salieron de la estación dispersados, y unos a pie y en coche otros, se dirigieron a sus respectivos domicilios. Los que aguardaban su salida no hicieron ni la más ligera protesta, en vista de que no se realizaba la anunciada procesión.

El orden, por consiguiente, fué completo.

LA ESCUADRA INGLESA

Más detalles

Ferrol 18.—A las tres de la tarde ha fondeado la escuadra inglesa, compuesta de ocho acorazados y dos cruceros.

Arboló la insignia del almirante Belford el acorazado Principe George. Este trae una enorme vía de agua en el costado de babor, debajo de la línea de flotación.

La avería ha sido producida por un abordaje ocurrido entre el Principe George y otro acorazado, el Anibal, cuando la escuadra maniobraba anoche, con las luces apagadas, a unas 80 millas del Ferrol.

Antes de que fondease la escuadra, los ingleses destacaron el aviso Prometheus, con el objeto de sondear la ría, pues el Principe George tiene de calado nueva más que los que corresponden ordinariamente a los buques de gran porte.

Como el dique de la Campana resulta insuficiente para contener al Principe George, éste será varado en la playa, permaneciendo la escuadra en el puerto mientras el barco averiado está sometido a las consiguientes reparaciones.

DE BARCELONA

Un petardo

Barcelona 18.—Esta tarde se ha producido gran alarma en la calle del Carmen. A eso de las cuatro, en la escalera de la casa núm. 25, en que habita el jefe de la policía Sr. Tressols, ha estallado un petardo, cuya explosión ha roto los cristales de la claraboya y ha derribado un trozo de pared de la medianería de una zapatería contigua.

A un muchacho que le cayó encima un cascote, le produjo el susto un violento ataque nervioso.

En los inclinados de la casa y en los de las cercanas, el estampido ha causado honda impresión.

Se ignora quién lo haya colocado. El petardo no ha herido al Sr. Tressols

por haberse detenido éste algunos minutos hablando con un amigo que se encontró en una calle inmediata.

Tressols dice que no cree el hecho, atentado anarquista contra su persona.

El petardo se supone que estaba cargado de pólvora y hecho con un cartucho de cartón amarrado por alambres.

La mano que lo ha preparado parece poco experta.

La conferencia dada en Gracia por el conocido orador ácrata Bonafulla, ha sido mal recibida por muchos de los anarquistas que asistían al acto, y que encontraban demasiado templado el discurso.

Los protestantes, después de bruscas y destempladas interrupciones, acabaron por abandonar el local.

El alcalde accidental, Sr. Borenguer, ha recibido el siguiente telegrama del Sr. Bolderas:

«Por la presente sabrán ustedes el recibimiento entusiasta hecho al Rey. Desde el momento de mi llegada recibí pruebas del afecto que Zaragoza siente por Barcelona. Para satisfacción del Consistorio manifiesto que el alcalde de esta capital me ha obligado a ocupar lugar preferente en todos los actos oficiales, como muestra de expresiva consideración hacia nuestra ciudad.»

Elecciones en Bélgica

Bruselas 19.—El resultado de las elecciones municipales ha sido favorable a los liberales y a los católicos, cuyos partidos conservarán los mismos puestos que tienen en los Municipios.

El partido socialista ha sufrido en estas elecciones un serio fracaso.—Fabra.

La crisis industrial inglesa

De un estudio comparativo publicado en una revista inglesa, tomamos estos curiosos datos respecto a la competencia que al comercio inglés hacen los Estados Unidos y Alemania.

En Inglaterra se ha considerado siempre como uno de los factores más importantes de la riqueza de un país la producción y el consumo del hierro fundido; veamos los resultados que respecto a este tema arroja el trabajo del famoso estadista.

El progreso de la producción del hierro en los Estados Unidos, ha sido:

- En 1860, 121.223 toneladas.
- En 1870, 1.665.179.
- En 1880, 8.835.191.
- En 1900, 13.789.248.
- En 1901, 16.000.000.

En cambio, el decrecimiento de la producción inglesa es el siguiente:

- En 1838, 8.631.151 toneladas.
- En 1900, 8.003.690.
- En 1901, 8.200.000.

En 1830 la fuerza motriz eléctrica representaba en los Estados Unidos 15.569 caballos; en 1900, llegó a la cifra de 311.000.

Pero veamos ahora, con Finot, la invasión de productos americanos en Inglaterra. Los datos no faltan; el gobierno inglés encargó sus aparatos telefónicos a la Western Electric Company, compra sus puentes desmontables, destinados a las colonias, en los Estados Unidos, que por otro lado monopolizan los mercados de Australia, las Antillas y del Canadá.

Mr. Fred Mackenzie ha pintado el cuadro pesimista de Inglaterra como sigue:

«... Fijémosnos en cualquier inglés de mediana condición. Por la mañana, cuando se levanta, sale de entre sus sábanas fabricadas en América; se afeita con jabón William y con una navaja de seguridad de fabricación yanqui; calzáse sus botas de Boston después de haberse puesto sus calcetines confeccionados en la Carolina del Norte; pónese los tirantes del Connecticut, mete en su bolsillo un reloj Waltham ó de Witerbury, y se sienta ante su mesa para tomar el desayuno. Felicita a su mujer, que se ha comprado un corse corto fabricado en el Illinois y una blusa procedente de Massachusetts. El inglés despacha su desayuno, que se compone de pan, cuya harina, procedente de la Pradera, ha sido elaborado en los molinos especiales de los Lagos; sirve también otras en lata, que llegan de Baltimore, y un pedazo de tocino de Kansas City, mientras su mujer se sirve un trozo de lengua de buey, de Chicago.»

Los niños toman papilla de avena, marca The Quaker.

El inglés, al par que come, lee un periódico impreso por prensas americanas sobre papel americano y probablemente escrito con tinta americana por algún periodista arripado de Nueva York, etc.

Llegada la noche, el héroe del cuento va a distraerse viendo la más reciente «comedia musical» americana; bebe un cocktail ó vino de California, y termina, por algunas píldoras de salud, propias para enfermedades del hígado ó cosa por el estilo... fabricadas en América.» (Mackenzie, The American Invader 1901.)

Inglaterra ha sido el pueblo productor de caizado, y sus productos gozaron antaño de fama; pues bien, las cifras de exportación que los Estados Unidos han introducido en Inglaterra, sólo en calzado, representan, según Finot:

- En 1898, por valor de 13.000 libras esterlinas; en 1899, por valor de 148.000; en 1900, por valor de 238.000.

El mismo Finot aporta otro dato no menos interesante:

Las famosas máquinas inglesas de imprenta son ya un mito. Según el mismo Mr. Mackenzie, la mayor parte de los periódicos londinenses se tiran en máquinas americanas; tal los siguientes: Times, Daily Chronicle, Daily Telegraph, Daily Mail, etcétera, y muchos diarios de provincias, como The Manchester Guardian, Scotsman, etc.

Los magazines ingleses, tan reputados, ceden ya ante las revistas americanas: Century, Harper's, Scribner, Mc. Clure, Cosmopolitan, y otras muchas que están arruinando a los editores ingleses.

Los medicamentos americanos dominan igualmente en el mercado inglés, así como los pickles y las salsas de Pittsburg, fabricación Heitz, destierran de Inglaterra y del continente las marcas inglesas, tan famosas en el pasado.

La primera riqueza de Inglaterra fué siempre el carbón bueno y barato que pudo ofrecer; hoy ese carbón es mucho más caro que el de los Estados Unidos, y pronto lo será más que el carbón alemán y francés.

Mr. E. Lutz ha hecho un estudio sobre el tema anterior (Les charbons britanniques et leur puitsement, Paris, 1901, 2 volúmenes). Según dicho trabajo, las minas de carbón inglesas estarán agotadas dentro de cincuenta ó sesenta años. Según Mr. T. Forster-Brown, Inglaterra no podrá extraer de sus minas más de 15 milliards de toneladas.

En cambio, según Fritz Froeh (Peitschrift für Soziale Wissen-Schaft, 1900), ciertos yacimientos carboníferos de Alemania, como los de Westfalia, encierran más de 30 milliards de toneladas.

Por otro lado, mientras las colonias inglesas tienen apenas bastante carbón para satisfacer sus necesidades, la colonia alemana de Shantung tiene suficiente cantidad para

alimentar la producción industrial de Europa durante trescientos años.

Los Estados Unidos poseen próximamente 280.897 millas cuadradas de zona carbonífera. El carbón americano llega ya a Francia, Alemania y hasta Rusia; pronto se extenderá por toda América del Sur, y según cálculo del ónsul americano en Smirna, podrá sustituir con ventaja al carbón inglés en Turquía.

CHOQUE DE TRENES

Heridos y contusos.—Material destruido.

Zaragoza 19.—A las siete de la tarde ha ocurrido un choque entre el correo de Barcelona y un tren de mercancías en el kilómetro 135, entre Binéfar y Monsón.

La causa del siniestro ha sido el circular dos trenes al mismo tiempo en la línea.

Los destrozos producidos en la vía son considerables.

El telégrafo y el teléfono quedaron inutilizados.

Los maquinistas y los fogoneros salvaron milagrosamente arrojándose a la vía.

Resultaron heridos D. Benito Español, don Francisco García y D. Rafael Arizo. El médico D. Francisco Pastor está gravísimo. Todos viajeros del correo.

La máquina, el tender y 14 vagones quedaron deshechos.

Solo se salvaron de todo el tren dos vagones.

El choque ocurrió en una curva pronunciadísima, por cuya circunstancia los maquinistas no pudieron evitarlo.

DE PROVINCIAS

Mitín obrero

Coruña 18.—Esta mañana se ha celebrado en el teatro Principal un mitín, organizado por los tipógrafos.

La concurrencia no fué tan numerosa como deseaban sus organizadores.

Tratábase de protestar contra la Guardia civil por los sucesos de Alcalá del Valle.

Iniciados los discursos, manifestóse gran frialdad en el público.

Se acordó nombrar una comisión permanente, constituida por miembros de todas las Juntas obreras, para trabajar en favor de los presos de Alcalá.

Se hizo luego una cuestión para enviar socorros a aquéllos.

El gobernador, aunque adoptó las convenientes medidas, no hizo alarde de fuerzas, ni siquiera de la policía, lo cual impresionó muy bien a los obreros.

Federación agrícola

Pontevedra 18.—Se ha reunido la Federación agrícola provincial en el Centro Obrero.

A la reunión han asistido treinta representantes locales.

Se acordó elevar una petición al ministro de Hacienda y a los diputados a Cortes por la provincia, para que sea transformado el impuesto de cédulas en voluntario é individual, evitando la responsabilidad del cabeza de familia.

También se acordó hacer un estudio de la cuestión referente a la redención de los foros, que será tratada en la próxima Asamblea.

La Federación agrícola se propone agitar la opinión pública en favor de su pretensión.

El doctor Pulido

Salamanca 18.—El senador por esta Universidad, doctor Pulido, ha venido a Salamanca a visitar los monumentos.

Ha celebrado conferencias con el rector y con los decanos sobre las necesidades de la Universidad y de la enseñanza.

Alcalde procesado

Tarragona 18.—Por providencia del juez especial de la Audiencia de Barcelona, ha sido suspendido el alcalde de Tarragona D. Juan Fallarés, perteneciente al partido federal, siendo, además, procesado.

Se ha encargado de la alcaldía el primer teniente alcalde.

El Sr. Osma en Monforte

Se encuentra en Monforte el Sr. Osma. Ha sido muy obsequiado por sus electores, y dijo que no esperaba que la elección del señor Romero Robledo tropezara con dificultades.

LA GACETA

La de hoy sólo publica dos decretos de la presidencia del Consejo de ministros, declarando mal formadas y suscitadas dos competencias entabladas entre el gobernador civil de Navarra y el juez de Instrucción de Aoz, y entre el gobernador civil de Huelva y el juez de Instrucción de Moguer.

Noticias teatrales

Comedia

El próximo jueves se verificará en este teatro la inauguración de la temporada con el estreno de la comedia en tres actos y nueve cuadros, de Lope de Vega, La discreta enamorada.

Reparto: Felisa, señora Alverá.—Fenisa, señora Pino.—Gerarda, señorita Catai.—El capitán Bernardo, Sr. Balaguer.—Lucindo, Sr. García Ortega.—Doristeo, Sr. Gonsalvez.—Finardo, Sr. Mata.—Hernando Sr. Mera.—Leonardo, Sr. Sala.

Tanto el telón de cuadro, que caerá entre el segundo y tercer cuadro del primer acto, como las seis decoraciones de la obra, están pintadas por los reputados escenógrafos señores Amorós y Benicas.

Para fin de fiesta se pondrá en escena el aplaudido sainete de Benavente, Modas.

Princesa

Es muy importante el abono hecho para los días de moda en este teatro.

La base de él la forma nuestra Sociedad aristocrática, y entre los abonados figuran las aristocráticas damas señoras condesas de Aguilar de Inestillas y viudas de Torono, señora de Santos Gazmán, condesas de Valmaseda y Guadiana, señora de Cárdenas, marquesa de Villamediana, condesas de Es teban Oollantes, de Via Manuel, de Vilana y de Maguiter, marquesas de la Conquista y de Argüelles y señora de Bosch, y los señores barón del Castillo de Chirel, D. Juan O'Donnell y D. Luis Bobadilla.

Parish

Anoche obtuvo mayor éxito, si cabe, que en su presentación, la troupe de Arpistas Romanas que dirige Mad. Caserint.

El público que llenaba la sala premió con calorosas ovaciones la labor delicada de las concertistas.

Hoy tercer concierto, para el que se despatcharon ayer en contaduría gran número de localidades.

Novedades

Distinguidas familias tienen encargadas localidades en la contaduría de este teatro para la función inaugural que, como dijimos, se efectuará el sábado próximo 24.

Las obras elegidas para la presentación de la compañía son el hermoso drama de Echeburay, El loco Dios y la preciosa comedia La Praxiana.

El domingo 25, por la noche, se representará la popular obra Aurora, una de las más hermosas creaciones de Dicenta.

Martin

Mañana martes se verificará en este concurrido teatro el estreno del interesante melodrama en cuatro actos, ocho cuadros y un prólogo, de Alejandro Dumas, que se representó en París más de quinientos noches consecutivas, titulado, Salvador ó Los Mohicanos de París, arrojado a la escena española por D. Juan G. Caminero.

NOTICIAS

La marquesa de Pidal

Continúa enferma la distinguida marquesa de Pidal, cuyo pronto y total restablecimiento deseamos.

UNICA CASA QUE VENDE los anteojos Roca ó Precisión: J. Dubose, Óptico. Arenal, 19 y 21.

Los carboneros

Anoche se reunió en el Centro de la calle de Relatores la Sociedad de Carboneros, para inaugurar su bandera.

Hubo mucha animación y entusiasmo. Presidió el compañero Álvarez, haciendo uso de la palabra varios compañeros y los delegados de todas las Sociedades que se adherieron al acto. Todos abogaron por la solidaridad obrera, encomiando la fiesta que se celebraba.

El orfeón del Centro tomó parte, interpretando distintas composiciones.

La bandera es roja, con el nombre y el escudo de la Sociedad artísticamente bordado.

La señorita de Burgos

A la edad de veinte años ha fallecido en esta corte la señorita doña Josefa de Burgos, hija menor del difunto escritor Javier de Burgos.

Dotada de delicada belleza y de clarísimo ingenio, su esmerada educación y sus sólidas virtudes hacían de la señorita de Burgos el encanto de cuantos la trataban y el consuelo de su infortunada madre, que por tan ruños golpes se ha visto combatida en poco tiempo.

A dicha señora y toda su familia enviamos el testimonio de nuestro sincero pésame.

Un poeta

D. Manuel Cobos ha solicitado del alcalde que, con arreglo a lo dispuesto, no se consienta que las vacas establecidas sean nutridas con cebada fermentada, procedente de las fábricas de cerveza.

Cosecha de aceitunas

En Ferrolles (Zamora) es tan grande la cosecha de aceituna, que los labradores más ancianos no recuerdan otra igual.

Sin duda por esta razón se nota una marcada tendencia a la baja en el precio del aceite, que se vende a 55 reales el cántaro.

Obreros agrícolas

El Consejo de Administración de los ferrocarriles del Norte, en su sesión de ayer, acordó rebajar el 50

EDICION DE LA NOCHE

EL VIAJE DEL REY

Visita a La Seo.—Aclamaciones

Zaragoza 19 (12 tarde).—Ministro Guerra á presidente Consejo: S. M. el Rey ha oído misa en la Iglesia Catedral de La Seo, que celebró el Arzobispo. Concluida, se llamó la atención de S. M. por el señor Arzobispo sobre la riqueza artística del retablo del altar mayor y de las imágenes.

Visitó después el coro y sacristía mayor, mostrándose también por el Arzobispo la rica sillería del primero y las inestimables alhajas por su valor intrínseco é histórico que hay en la sacristía. En el templo fué muy aplaudido por el público inmenso que lo llenaba, haciéndole iguales demostraciones de entusiasmo á la entrada y salida de él.

De la Catedral se dirigió el Rey á caballo á la iglesia de Santa Eugenia, bajando á la cripta, en la que se veneran los Innumerables Mártires de esta ciudad.

En este momento se dirige S. M. á presentar el tendido de un puente en el Ebro, que harán los ingenieros pontoneros, proponiéndose después visitar la Caridad y Maestranza.

El entusiasmo que produce la presencia del Rey no decae ni un instante.

Expulsión de religiosos

París 19.—Han sido expulsados de Strasburgo 10 religiosos extranjeros.

Esta medida del gobierno alemán obedece á la creencia de que si se hubiera autorizado á los misioneros á permanecer en territorios del Imperio, pronto se hubiera visto invadido éste por todas las comunidades expulsadas de Francia.—Fabra.

Los Estados Unidos en China

Londres 19.—Telegrafían á un periódico: «En los momentos actuales el pueblo americano no sancionará una guerra del Japón con Rusia respecto á la Manchuria; pero la última de estas naciones no deberá contar con que siempre se perseverare en esta actitud. Llegará un momento en que los Estados Unidos no podrán permitir que Rusia haga lo que se le antoje sin contar con América.»

TIRO AL BLANCO

En el campamento de Carabanchel practicó ayer ejercicios de tiro al blanco una sección de infantería de Marina, mandada por el primer teniente Sr. Villalobos.

Por la tarde estuvieron en el campamento el subsecretario de Marina, general Puente, y el jefe local, D. Cayetano Tejera, los cuales revisaron dicha fuerza, quedando muy satisfechos de su estado de instrucción.

EL REY DE ITALIA

París 19.—Al llegar á territorio italiano, el rey Víctor Manuel ha dirigido al presidente de la República un despacho de gratitud y haciendo ardientes votos por la prosperidad de Francia.

El Sr. Loubet contestó en el acto, ratificando la sinceridad de su amistad al monarca.

Modena 19.—A las cinco y cincuenta y cinco de la mañana de hoy ha llegado el tren real, haciéndose entrega del mismo al personal de los ferrocarriles italianos.

Veinticinco minutos después siguió el tren su marcha, sin que se dejaran ver SS. MM.

La comisión francesa que le acompañaba se había despedido en Dijon, donde se tributaron á los reyes los honores militares que les correspondían.—Fabra.

Comisión de Valladolid
Una comisión de Valladolid, acompañada por el Sr. Alba, ha visitado hoy al ministro de Hacienda para hablarle de algunos asuntos de interés para el Instituto de aquella capital.

Visitas de inspección
El inspector de Hacienda Sr. Ilana, que fué á girar visita á las Delegaciones de Aragón y Lérida, ha regresado á esta corte y ha dado cuenta al ministro del resultado de sus trabajos.

Parece que en ambas Delegaciones se han comprobado las irregularidades denunciadas.

Ateneo
Mañana, á las seis de la tarde, explicará el Sr. D. Manuel Antón sobre el tema «Las tres evoluciones humanas: física, psíquica y sociológica».

Balance del día

No dejará de llamar la atención la pertinacia con que los ministeriales repiten la especie de que el Sr. Maura tendrá que apoyar al Gobierno, porque en el ministerio está su amigo el Sr. Cobian y en el Banco de España el Sr. Sánchez Guerra, sin contar con otros altos cargos que desempeñan sus amigos en la Administración Central y provincial.

Esta tarde ha salido el Sr. Gasset para Ciudad Real, donde mañana tendrá lugar la inauguración de los caminos vecinales de aquella provincia.

El día 13 de Noviembre cumple la edad reglamentaria el jefe del cuarto militar, general Certero.

Para este cargo indican algunos periódicos al ministro de la Guerra, general Martitegui.

Como se haya dicho, por gente que no se entera de las cosas, que un artículo de *La Correspondencia Militar*, contra los Sr. Montero Ríos y Vega de Armijo, estaba inspirado por el general Weyler, los amigos de éste se han apresurado á desmentir tan absurda especie.

Mañana, á las tres de la tarde, se reunirán en el Senado, como ya está anunciado, las minorías liberales de ambas Cámaras.

A esta reunión asistirá también el señor Moret, que mañana regresa de Zaragoza.

Según telegrama oficial recibido en el ministerio de la Gobernación, ayer se verificó la elección de un diputado provincial por el distrito de Utrera-Marchena.

Los últimos datos daban al adicto don Fernando de Checa y Sánchez 11.238 votos, lo cual es síntoma de pucherazo.

El ministro de la Gobernación, según dijo, no había recibido á las tres y media de la tarde telegramas del día de hoy en Bilbao, fundándose en esto para suponer que no se habrían declarado en huelga los mineros de aquella población y que seguirían las gestiones para llegar á un acuerdo.

A primera hora de la tarde han conferenciado con el presidente del Consejo el ministro de la Gobernación, el gobernador y el alcalde de Madrid.

Se supone esta entrevista relacionada con las próximas elecciones.

También han visitado al Sr. Villaverde el ministro de Hacienda y el gobernador del Banco de España, Sr. Sánchez Guerra.

Esta noche, á las diez y media, saldrá S. M. de Zaragoza para Madrid, llegando aquí mañana á las nueve menos cuarto de la mañana.

Para evitar molestias al Rey, probablemente los ministros de Gobernación y Hacienda, á quienes corresponde el despacho, no irán dicho día á la firma.

El presidente irá á la hora de costumbre.

La elección de presidente del Congreso se verificará el día 22 del actual.

El primer vicepresidente del Congreso, señor marqués de Figueroa, ha visitado hoy al Sr. Maura, se cree que por indicaciones del Sr. Villaverde.

A varios amigos que también le han visitado, ha dicho que debe votarse la candidatura del Sr. Romero Robledo.

En cuanto al Gobierno, cree también el Sr. Maura que se le debe apoyar, añadiendo, sin embargo, que se debe esperar á sus actos futuros y á conocer los grandes planes que tiene anunciados.

En una palabra, el Sr. Maura apoyará al Gobierno en esta primera etapa, y después procederá según las circunstancias.

La comisión general de Presupuestos se ha reunido esta tarde; pero no habiendo número, volverá mañana á reunirse.

La subcomisión de Hacienda ha empezado á estudiar las obligaciones generales.

Los telegramas de hoy dan como oficial la noticia de haber sido nombrado el Sr. Merry del Val secretario de Estado de Su Santidad.

A última hora de la tarde confiesan ya en Gobernación que se ha declarado en Bilbao la huelga general de mineros.

Ayer tarde hubo indicios de la huelga, impidiéndose la circulación de alguno de los ferrocarriles de las minas.

El Gobierno cree que, si la mayoría de los obreros desea que se les pague

semanalmente, se debe acceder á esta pretensión, y en este sentido se han dado instrucciones al nuevo gobernador.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 19 DE OCTUBRE 1901
COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR
Ultimos precios

	Día 17	Día 19	Diferen. ^a
4 0/0 interior			
Serie F de 50.000 p.	77 15	77 15	>
E 25.000.....	77 20	77 15	- 0 05
D 12.500.....	77 20	77 15	- 0 05
C 5.000.....	77 25	77 15	- 0 10
B 2.500.....	77 25	77 15	- 0 10
A 500.....	77 25	77 15	- 0 10
G y H 100 y 200.....	77 00	77 00	>
En diferentes series	77 25	77 15	- 0 10
Fin mes.....	77 25	77 20	- 0 05
Fin próximo.....	77 25	77 20	- 0 05
5 0/0 amortizable			
Serie F de 50.000 p.	97 05	97 10	+ 0 05
E 25.000.....	97 05	97 10	+ 0 05
D 12.500.....	97 10	97 10	>
C 5.000.....	97 10	97 15	+ 0 05
B 2.500.....	97 15	97 15	>
A 500.....	97 15	97 15	>
En diferentes series	97 05	97 10	+ 0 05
Fin próximo.....	97 05	97 10	+ 0 05
Arzantamiento			
Ob. Municipales de 250 pts. 6 0/0 interés			
Id. por resultas 4 0/0 de 500 pts. á 47.200.		74 25	
Id. para pago expropiaciones, 5 0/0, 500 pts.		86 50	
Bancos y Socied.			
Acciones B España.	475 50	476 50	+ 1 00
Id. B Hipotecario.			
Cédulas id. 5 0/0.....	102 00	101 90	- 0 10
Cédulas id. 4 0/0.....	100 30	100 40	+ 0 10
Banco Castilla.....			
Banco Hisp. ^o Amer.	136 50		
Banco Español Créd.			
Ac. C. ^o de Tabacos.....		442 00	
Soc. Elec. Chamberí.....	97 50		
Elec. Mediodía.....			
Norte España, 1. ^o sér			

Pesetas nominales negociadas
4 0/0 interior.—1.403.700.
Id. fin mes.—1.800.000.
5 0/0 amortizable.—725.500.
Banco de España.—22.000.
Compañía de Tabacos.—37.500.

Cambios sobre el extranjero
PARIS
A la vista, 100.000 á 32'30.
LONDRES
A la vista, libra esterlina, 2.000 á 33'27.

Después de la Bolsa
Cierre.—A las 5'10.—4 por 100 interior, fin mes. 77'30 dinero.—Barcelona, fin mes, 77'25.—Paris, 4 por 100 exterior, 90'97.—Renta francesa, 96'72.

Bolsa de Barcelona
Barcelona 19 (16'50).
Interior, 77'22.—5 0/0 Amortizable, 97'50.
Nortes, 60'90.—Alicantes, 38'10.—Orseno, 33'25.—Colonial, 132'40.—Mercantil, 33'30.—Arenita.

De la Agencia Fabra
París 19.—Apertura de la Bolsa de hoy; Exterior español, 91'12.—3 por 100 francés, 96'77.
Londres 19.—Exterior español, 90'97.

La temperatura
El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente:
A las ocho de la mañana, 14° sobre 0
A las doce de la tarde, 21° sobre 0,
A las cuatro, 19° sobre 0.
La máxima fue de 23° sobre 0.
La mínima de 10° sobre 0
El barómetro marca 706.—Variable

CHARADA

El capataz de unas obras le dió el encargo á un peón que á recoger dos un cuarta se fuera á la población.
—Solo te advierto una cosa, le dijo ya en el camino; que no vayas á embriagarte; que ni tercia cuatro el vino.
Pero se encontró á un amigo, se pusieron á beber, y en unas un dos tres cuatro le tuvieron que traer.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.
(La solución mañana.)
Solución á la charada anterior
AL OAN TA RI LLA DO

CULTOS

Santo de mañana.—San Juan Cancio, presbítero; San Feliciano, Obispo, y Santos Antón y Aurelio.
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Antonio de los Alemanes, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde continúa la novena á San Rafael, predicando el Sr. Balda.
En el Salvador y San Nicolás termina la novena á Nuestra Señora del Pilar, predicando el Sr. Marqués y el P. Salvador de la Madre de Dios.
En San Ginés sigue la de Nuestra Señora de Valvanera, predicando los Sres. Pereda y Sotelo de Oro.
En la iglesia Pontificia de San Miguel Id. de la Virgen del Perpetuo Socorro, predicando por la tarde el Sr. Zaza.
Siguen celebrándose la novena á Santa Teresa de Jesús, y predicarán:
En Santa Bárbara, el Sr. Parareda y el señor Calpena.
En San Idefonso, D. Gregorio Carranza.
En la parroquia del Carmen, D. Antonio Martínez.
En la iglesia parroquial de Santa Teresa y Santa Isabel, el Sr. Arratia.
En San José, el Sr. Reina.
En el Buen Suceso, el P. Cadenas.
En Santa Bárbara, Santa Catalina de Sena, San Millán, Cristo de la Salud y otros templos, se rezará el rosario por la tarde y se leerá un punto de meditación sobre los misterios del mismo.

Funciones para mañana

PRINCESA.—A las 8 1/2.—Adriana Lecouvreur.—Las castañeras picadas.
LÍRICO.—A las 8 3/4.—La Dolores.—Eden Club.
PARISH.—A las 9.—La canción del naufrago y concierto por la troupe de Arpistas Romanas dirigida por Mlle. Isabella Rosati Caserini.
LARA.—A las 8 1/2.—(En una sección).—Cosas de chicos y Oratoria fin de siglo.—A las 9 1/2.—Entre parientes.—A las 10 1/2.—Los hijos artificiales.—A las 11 1/4.—Segundo y tercer actos.
ZARZUELA.—A las 8 3/4.—El famoso Colirón.—A las 9 3/4.—Gigantes y cabezudos.—A las 11.—Venus Salón.—A las 12.—El parador de las golondrinas.
APOLO.—A las 8 1/2.—El terrible Pérez.—A las 9 1/2.—La verbena de la Paloma.—A las 10 3/4.—Colorín Colorao.—A las 12.—La Tempranica.
MODERNO.—(Compañía Prado Chicote).—A las 8 1/2.—Los granujas.—A las 9 1/2.—Actos 1.^o y 2.^o de Las travesuras de Juana.—A las 10 3/4.—Actos 3.^o y 4.^o de la misma.—A las 12.—Los nenes.
MARTIN.—A las 9 en punto.—Salvador ó los Moicanos de París (estreno).
RECREO SALAMANCA.—Olimpico mágico.—De 5 á 7 sesiones cinematográficas de primer orden.—De 7 á 8, vaticanas.—De 9 á 12, variadas.—La actual guerra de Marruecos y otras.

IMPRENTA DE EL CORREO

poca luz; pero con todo eso, esperábais sin duda á otra persona...

—Sí, señorita.

—Sin embargo, ¿vos pensáis, caballero—continuó Mercedes—que para que una mujer como yo venga á vuestra casa, necesita motivos muy poderosos?

Beltrán se inclinó.

—Si yo he venido aquí es porque espero que nuestra entrevista no será perturbada.

—Si llaman no abriré—respondió Beltrán.

El bretón se dijo para sí: «Seguramente que no abriré, porque si Berta y Mercedes se encuentran frente á frente, me verá un poco embarazado.»

Beltrán ofreció una butaca á Mercedes.

—¿Qué me puede querer?—pensaba. Su rostro permanecía impassible y continuaba de pie.

La señorita de Valbonne rechazó la butaca que le había ofrecido.

—Caballero, vos os habéis batido esta mañana, ¿no es eso?

—Sí, señorita.

—Con el señor Olivier Beauchene.

—Sí, dijo todavía Beltrán.

—Y la causa ha sido yo.

—Mas... no,—balbució el señor de Morlux, un poco alterado por esta brusca entrada en materia.

—He visto á Olivier—dijo Mercedes.

Beltrán comenzó á turbarse.

—Caballero—replicó Mercedes,—mi padre está moribundo y á mí me ha faltado muy poco para volverme loca esta mañana.

Beltrán no pudo contener un gesto de asombro.

—Se me ha dado un amante por el mundo.

—¡Ah!...—exclamó todavía Beltrán, teniendo la audacia y el cinismo de añadir:

—¿Y puede ser esto verdad, vos que no pensáis casaros?

Mercedes le aterró con una mirada.

—¿Váis á ofrecirme todavía vuestra mano?—replicó con ironía.

Había tanto desprecio en la voz de Mercedes, tanta burla en su actitud, que el odio del señor de Morlux no conocía límites.

Un pensamiento infernal cruzó por su mente; estaba solo con Mercedes, y Mercedes estaba en su poder.

—¡Ah! He aquí mi verdadera venganza—pensó.

Y levantando la cabeza, dijo á la señorita de Valbonne:

—Las gentes que quieren daros un amante, han cometido una injusticia, señorita.

—¿Luego vos convenís?

—Mas quién sabe... si... para el porvenir...

Beltrán dió un paso hacia ella.

—Sois un miserable y un cobarde.—dijo Mercedes, quitándose uno de los guantes y arrojándolo al rostro.

Beltrán á esto rugió como una bestia furiosa.

—¡Ah!...—gritó,—vái á pagar este traje con vuestro honor; muerta ó viva me perteneceréis...

Beltrán se lanzó hacia ella. Su cara estaba horrible, disforme, y todas las

En este cuarto todo le revelaba la presencia de Mercedes, ó al menos de la que había tomado por tal.

Mercedes, según su modo de pensar, debía ser, ó un ser misterioso é incomprendible, ó un monstruo de audacia y de hipocresía al mismo tiempo.

Mercedes acababa de despreciarle; ella había llorado, había mostrado desesperación. ¿Cómo, pues, conciliar todo esto con los dos billetes que había recibido Gastón y con la visita del día anterior?

En esta visita le había hablado de amor, y al día siguiente, cuando iba á anunciarla la próxima ruina de su padre, le despidió como á un lacayo.

Gastón pasó el resto del día ocupado en descifrar el enigma.

Las horas pasaron y una especie de entorpecimiento moral se apoderó también de su alma, que él mismo no tenía casi conocimiento de su individualidad y de su existencia.

El día se extinguió, la noche vino.

Gastón no pensaba marchar ni volver á su casa de la Chaussée d'Antin.

Gastón no había llegado á conocer que hacía un mal papel y que la hora de la verdad iba á sonar bien pronto.

De repente llamaron á la puerta.

Ya hemos dicho que era de noche, y el joven permanecía sumergido en las tinieblas.

Se levantó tropezando, y abrió.

El roce de unos vestidos se oyó, y una mujer entró.

Gastón se quedó estático.

—¡Cómo!—dijo una voz de mujer;—me esperabais, y estáis sumido en la oscuridad.

—¿Pues quien sois vos?—dijo Gastón asombrado.

—Y bien!—respondió la recién venida;—yo soy Mercedes... Mercedes de Valbonne.

Gastón dió un grito; grito al cual la mujer que acababa de entrar se sobrecoigió, y creyó ser producido por la alegría.

Pero un rayo había penetrado en el alma de Gastón, y este rayo le bastaba para comprender una parte de la verdad.

Corrió á la mesa, frotó una cerilla en la pared y encendió una bujía.

Con la luz de la bujía se puso á examinar á Berta Langevin.

A primera vista, era Mercedes, lo mismo que para el que no hubiera visto algunas horas antes á la señorita de Valbonne.

Llevaba un vestido verde, los cabellos levantados sobre las sienes, su talle y su aire; pero no eran ni su voz, ni su mirada.

Gastón la contemplaba con detención y permanecía mudo.

Berta tomó este examen por un éxtasis.

—¡Oh!—dijo,—me ha parecido tan largo el día, que creía no tenía fin.

Gastón continuaba mirándola sin decir palabra, y estaba tan pálido, que la joven tuvo miedo.

—Pero habladme,—decía.—¿Qué tenéis?... ¿Por qué ese silencio... ese embarazo... cuando me comprometo por vos?... ¡Porque si vos supierais!...

Gastón la interrumpió bruscamente cogiéndola por un brazo.

—¿Pero quien sois vos?—repitió.

A esta pregunta inesperada, Berta se estremeció, se turbó, y procuró librarse de la mano de Gastón que la sujetaba.

—Sí, ¿quién sois?

—Mercedes... yo soy Mercedes—balbució.

—¿Mentís.

La voz de Gastón retumbó como un trueno.

En este cuarto todo le revelaba la presencia de Mercedes, ó al menos de la que había tomado por tal.

Mercedes, según su modo de pensar, debía ser, ó un ser misterioso é incomprendible, ó un monstruo de audacia y de hipocresía al mismo tiempo.

Mercedes acababa de despreciarle; ella había llorado, había mostrado desesperación. ¿Cómo, pues, conciliar todo esto con los dos billetes que había recibido Gastón y con la visita del día anterior?

En esta visita le había hablado de amor, y al día siguiente, cuando iba á anunciarla la próxima ruina de su padre, le despidió como á un lacayo.

Gastón pasó el resto del día ocupado en descifrar el enigma.

Las horas pasaron y una especie de entorpecimiento moral se apoderó también de su alma, que él mismo no tenía casi conocimiento de su individualidad y de su existencia.

El día se extinguió, la noche vino.

Gastón no pensaba marchar ni volver á su casa de la Chaussée d'Antin.

Gastón no había llegado á conocer que hacía un mal papel y que la hora de la verdad iba á sonar bien pronto.

De repente llamaron á la puerta.

Ya hemos dicho que era de

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación a más racional para curar la tubercu-
losis, bronquitis, estarrós crónicos, infecciones gripa-
les, enfermedades convulsivas, insipiente, debilidad
general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia,
enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo
etc.—FRASCO, 2'50 pesetas.
Farmacia del Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41, Madrid

CALLOS—DUREZAS

¡Es el mejor. Siempre cura!
Precavase contra las numerosas imitaciones
que no hacen más que desacreditar nues-
tro producto, pues no pueden en modo al-
guno extirpar y curar de raíz los callos y dure-
zas, como está probado las cura el nuestro.
¡Una peseta!! ¡Una peseta!!
En todas las farmacias y droguerías de
España y Ultramar.

CALLICIDA ABRAS XIFRA

DEPÓSITO CENTRAL: FARMACIA DEL DOCTOR ABRAS XIFRA, ARGENSOLA, 10, MADRID Y M. GARCÍA

CALLOS—DUREZAS

¡Jamás deja de dar resultado!
Es incoloro, no duele, mancha ni co-
rroe. Calma el dolor a la primera aplica-
ción, extirpando luego los callos y dure-
zas. Estuche con frasco, pincel é instru-
ciones.
¡Una peseta!! ¡Una peseta!!
En todas las farmacias y droguerías
de España y Ultramar.

Ibarra y Compañía

SEVILLA
Línea regular de vapores
entre Bilbao, Sevilla, Marsella
y puertos intermedios
DOS SALIDAS SEMANALES
de los puertos comprendidos entre
BILBAO Y MARSELLA
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla
Tres salidas semanales de todos los demás puertos
HASTA SEVILLA
Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

MÁQUINAS DE ESCRIBIR

Con Patente de Invencción núm. 19.223, expedida por
VEINTE años el 7 de Noviembre de 1896, á
Mr. THOMAS OLIVER,
de Dubuque, Estados Unidos de América
Se reciben órdenes en:
Madrid, calle de Génova, 15, 2.ª dcha. Madrid

Fúnebres Lámparas

y faroles de muchos sistemas y clases para nichos y sarcófa-
gos, mausoleos, etc. Precios baratos.—Mucha variedad.—
Utensilios de cocina.—Antigua Lampistería de Martín.—12,
Plaza de Herradores, 12, esquina á San Felipe Neri.

COMPANÍA MADRILEÑA

DE TELÉFONOS

Tarifa de precios al año

	PESETAS
Por una estación particular.....	900
Por una estación para líneas urbanas ocupadas por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos use del teléfono.....	400
Por una estación para casinos, círculos, etc.....	1.000
Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del límite municipal.....	30
Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbano, núm. 18, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, núm. 8, piso 8.º izquierda. Ponzales de Alarcón y en el Continental Expres.	
Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagarán	
Locutorios públicos	
Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de ma- dera fina.....	20
Idem de sobromesa, llamado de columna, tipo de Ador.....	20
Id., id., extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson.....	40

EL JARABE FENICADO

de VIAL, combate los microbios ó gérmenes de las
enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las
Tosias, Resfriados, Catarrós, Bronquitis, Gripe, Ron-
quera é Influenza.—París, 8, rue Vivienne.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 16 de Octubre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Gornúa,
el vapor

ALFONSO XIII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme
y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia.
Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

El día 26 de Octubre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz
el vapor

CATALUÑA

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distin-
tos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba é Isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Octubre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cadiz
el vapor

LEON XIII

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma,
Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello
y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Ha-
bana.—Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navega-
ción del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y co-
nocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se
admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santia-
go y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para
Maracaibo, Coro, Carúpano, Güanta y Cumaná, con trasbordo en Curacao.

LINEA DE FILIPINAS

El día 10 de Octubre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas inter-
medias, el vapor

ALICANTE

directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo
por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, de Java,
Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 de Octubre saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y
el 7 de Cadiz, el vapor

P. DE SATRUSTEGUI

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22
de Cadiz, el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma
y Sta. Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cadiz, Alicante y Valencia.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cadiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

JARABE Y PASTA DE SAVIA Y PINO MARITIMO DE LAGASSE

Preparados con la SAVIA de PINO fres a. Cura resfriados,
tos, gripe, bronquitis, dolores de garganta, ronqueras é in-
fluenza.—París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

VINO Y JARABE DE Dusart

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de Dusart es un re-
parador de los más energéticos. Afianza y endereza los huesos de los niños ra-
quíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á
los adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están privados de apetito,
fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de Dusart, soportan
su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal dado á las nodrizas, enriquece su leche, preserva y
cura á los niños de la diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo.

Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni con-
vulsiones.

París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias

UN DOLOR DE CABEZA

es una voz preventiva de la Naturaleza: el primer sín-
toma de una enfermedad próxima. Cuando tenga us-
ted un dolor de cabeza, no tome una droga ó medicina
violenta que sirve sólo para contenerlo. Esto es un
aliv., pero no una cura. En su lugar tome Vd. una
dosis ó dos de las

Píldoras del Dr. C. E. Bristol

y no solamente desaparecerá el dolor, sino también la
causa y no volverá más.

Sangre Pura es la fuente de buena salud.

La Zarpaparrilla

del Dr. Ayer

Hace Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Despierta el Apetito,
Quita aquel Conocido Cansancio y Hace Ligerera la Vida.....

Millares de personas han declarado en pro de las
virtudes curativas de la Zarpaparrilla del Dr. Ayer.
Sus cartas llegan diariamente por el correo. No
son meras teorías: pues todos los comunicantes
aseveran que la Zarpaparrilla del Dr. Ayer les curó.
Mujeres presas de debilidad y cansancio que han
tenido que guardar cama, acojadas por una
infección escrofulosa y extenuadas, que padecían
de enfermedades propias de su sexo, escriben
agradecidas, de haber sido perfectamente curadas.
Aquellos que desean aprovecharse de su experien-
cia y ponerse sanos y fuertes, tomen

La Zarpaparrilla del Dr. Ayer

el gran restaurador de fuerzas y depurativo de
la sangre.

NINGUNA ANEMIA

resiste á la

HEMOGLOBINA

DE VOR DESCHENS
Pídase en las buenas farmacias.



CHOCOLATES

elaborados á brazo
á 5, 6, 7, 8, 10 y 12 reales
paquete de 400 gramos
Manuel Ortíz
Prestados, 4, teléfono 1470
Se hacen tareas de encargo

El tónico oriental

para el cabello
El mejor restaurador que se
conoce. Limpia, perfuma, da
brillo y suavidad. Empide la
caída del cabello, las canas y la
calvicie. Es el remedio seguro
para la caspa.—De venta, per-
fumerías y droguerías.
Breveté d'invention (1867 Fran-
ce—Etranger (1867)—Mar-
ques, modèles, dessins, procès
en contrefaçon, consultation &
assistances.—Casalongo, Ing.
conseil, 15, Halles, 15, Paris.

Bronquitis

fisis, catarrós
aguda de todas las afecciones
pulmonares. Todos los que pa-
decen del pecho deben tomar
las cápsulas del Dr. Fournier,
—32, Plaza de la Madeleine, 32,
Paris.

El Agua de Florida

de Murray & Lanman. El Per-
fume Universal, invariable en
su calidad, permanente en su
fragancia, ha adquirido immen-
sa popularidad la cual es la más
elegante prueba de su mérito.
—No tiene rival para el paño-
co, tocador y baño.

Berta hizo un gesto de frialdad y no replicó.

—Sí, mentís, porque vos no tenéis la voz de la señorita de Valbonne.

—Pero yo os juro....

—Entonces—dijo calmándose—dadme la prueba.

—¿Pero vos no me conocéis?

—No—dijo Gastón.—Os parecéis tan perfectamente á la señorita de Valbonne, que me he engañado; pero de aquí en adelante no podréis abusar... La arrastró al medio de la habitación, y se colocó delante de la puerta.

Berta procuró pagar su audacia.

—Vos estáis loco—dijo.

—¡Loco!

—Loco, ó traidor, porque me tratáis como á una griseta, caballero.

—Yo os trato como se debe tratar á una mujer que usurpa el nombre á otra. ¿Por qué? ¿con qué objeto? lo ignoro; pero necesito saberlo.

Era tan amenazadora la actitud de Gastón al pronunciar estas palabras, que Berta Langevin perdió todo su ánimo.

—Pues bien! sí; yo no soy Mercedes.

—¿Cómo!

—Mi nombre es Berta.

—¿Quién sois?

—Una pobre mujer á quien se ha pagado para hacer este odioso papel.

—¿Luego vos no conocéis á la señorita de Valbonne?

—Jamás la he visto.

—Entonces no podéis aborrecerla?

—Ciertamente que no.

—¿Y vos no me amáis?..

—Me sois indiferente—contestó,—pero he sido pagada para haceros creer que os amaba.

—¿Y quién os ha pagado?

—Un hombre, cuyo nombre ignoro.

—¿Dónde vive?

—Aquí; en esta misma casa.

—¿Qué piso?

—En el primero.

Gastón al oír esto exclamó:

—¿Pero es un hombre de mundo, el señor barón de Morlux?

—No sé su nombre—repitió Berta;—únicamente sé que vive aquí, y que estoy encerrada en su cuarto desde esta mañana.

—¿Y es él quien os ha pagado?..

—Me ha dado tres mil libras de renta.

—Pero ¿es vuestro amante?

—No.

Pronunció esta última palabra con tal acento de verdad, que Gastón no dudó.

—Pues bien,—dijo—os voy á dar á escoger.

Berta le miró con ansiedad.

—Un encierro aquí entretanto que voy en busca de un gendarme para que os arreste, ó...

—¡Perdón, perdonadme!—exclamó.

—O váis á bajar conmigo á casa de ese hombre.

Berta hizo un gesto de terror.

—¡Oh! no,—dijo—tengo miedo á ese hombre, me mataría.

—Yo os defenderé.

Berta dudaba todavía.

—Tened cuidado!—exclamó Gastón—la ley es terrible para los impostores.

La cogió por la mano y ella se dejó llevar.

El Sr. Beltrán de Morlux, después del duelo que tuvo con Olivier, volvió á su casa.

Este duelo no podía menos de hacer algún ruido, y el barón juzgó inútil salir á escuchar la opinión pública, la cual, seguramente, no podía serle favorable, porque Olivier era generalmente querido.

Se encerró en su casa, prohibiendo la entrada á todo el mundo, excepto á Berta Langevin que llegó por la mañana con un velo muy tapado echado por el rostro para que no fuese conocida.

Como era imposible que el señor de Morlux adivinara lo que había sucedido en la calle de la Chaussée d'Antin la noche anterior, es decir, que Gastón Lorient había sorprendido los secretos de su padre, le fué imposible prevenir la catástrofe que estaba próxima á descubrirle.

De esta manera Beltrán saboreaba el placer de su venganza fumando voluptuosamente, descansando en un gran sillón y diciéndose:

—Olivier no sanará, pero no morirá ni hoy ni mañana: sus amigos irán á verle; no dejará de saberse el motivo de nuestro encuentro, y si la señorita de Valbonne no está irrevocablemente perdida antes de ocho días, es que no están bien puestas las malas voluntades.

El rencoroso hidalgo, satisfecho, viendo que sus planes tenían un éxito feliz, pues salían á medida de su deseo, había dado permiso á su ayuda de cámara, y se quedó enteramente solo, olvidándose de comer y reservándose sólo salir á llevar á cenar á Berta al café Inglés, después de su segunda entrevista con Gastón.

Así, pues, á las diez, después de bien ensayado sobre lo que había de hacer y de decir, Berta salió de la habitación de Beltrán y subió á casa de Gastón Lorient.

El barón no creyó conveniente subir á su observatorio, es decir, al cuarto del cochero, desde donde veía lo que hacía Gastón.

Se quedó sentado fumando un habano, lleno de confianza en las caricias y seducción de la falsa Mercedes.

Mas apenas Berta hubo salido, cuando llamaron.

El barón abandonó el gabinete y pasó al comedor, donde levantando la cabeza dirigió una ojeada á la ventana de Gastón.

La ventana estaba sumida aún en la obscuridad.

—No está—se dijo Beltrán engañado.

Partió á abrir, creyendo que era Berta que volvía á bajar.

La antecala estaba iluminada por una de esas lámparas de globo de alabastro que no proyectan alrededor de sí más que una claridad indecisa.

Abrió la puerta y una mujer entró.

Beltrán cayó prisionero en sus propias redes; creyó reconocer en la persona que entró á Berta, y al tiempo de cerrar la puerta la dijo:

—¿Pues qué, ¿no está?

La mujer que entró siguió andando hasta el comedor y allí se paró.

Allí había una lámpara cuya luz era más viva.

La mujer levantóse el velo y miró á Beltrán.

—Creo—dijo,—que os equivocáis y me tomáis por otra persona.

Beltrán retrocedió un paso, había reconocido á Mercedes, y era, en efecto, la señorita de Valbonne que entraba en su casa de improvisa y venía á confundirle.

Pero Beltrán era un hombre de sangre fría; no pronunció ni dijo una palabra: saludó á la señorita de Valbonne con un respeto hipócrita, y dijo:

—Perdonadme, señorita, si la poca luz que había en la antecala me ha impedido reconocerlos en seguida, y si me he turbado por vuestra repentina presencia en esta casa.

—Caballero—contestó Mercedes—no dudo que no me reconocierais por la